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DORTMUND. Több felfegyverezett nem- 
aetiszocialista behatolt az itteni zsinagógába és 
számos revolverlövést adtak le. Szerencsére a 
lövések senkit sem sebesitettek meg. A rendőr­
ség az egész társaságot őrizetbe vette.

TOKIÓ. Japán fővárosában Shonun Sakio 
politikus kezdeményezésére egy szervezet alakult 
melynek célja a ,.kiválasztott zsidó nép” rene­
szánsz mazga^mának támogatása. ">

CHEMNITZ. A zsinagóga 24 ablakát isme­
retlen tettesek éjnek idején összezúzták.

BERLIN. A németországi zsidó segélyzőbi- 
zottság akciót vezetett be, a bukovinai és besz- 
arábiai árvízkatasztrófa zsidó áldozatainak fel­
segélyezésére. —. Az elmúlt héten megtörtént a 
125-ik temetőgyalázás Németországban. Trier- 
ben 15 sirkövet romboltak össze a horogkeresz­
tesek. 1

HAIFA. Az angol zsidók kolóniája, a Ker­
ít Ur közelében ásatásokat végeztek és 160 méter 
mélyen kitűnő forrás vízre bukkantak. Ezzel egy 
csapásra megoldódott a Kerkur kolónia vizpro- 
b'iémája, amely eddig nagyon sok gondot okozott 
a mezőgazdasági munkálatokban is.

JERUZSÁLEM. A Keren Kajemeth jeru- 
zsálemi központja Báró Hirsch Mór. nagy zsidó 
tillan trop 100 éves születésének évfordulója al­
kalmából egy „Báró Hirsch” kolóniát alapított. 
Minthogy a kormány nem nyújtott segítséget a 
nagy szükségben szenvedő emek-jizreeli zsidó 
kórház számára, a kórház kénytelen volt kapuit 
az elmúlt héten bezárni.

MUNKÁCS. A Chevra Kadischa az ottani 
cionista gymnázium kitünően végzett növendé­
keinek nagyobb jutalmat osztott szét.

BELGRÁD. A jugoszláviai népszámlálás 
szerint az országban összesen 79.800 zsidó él, 
amely a lakosság 0.6%-át teszi. Tiz évvel ezelőtt 
csak 64.159 volt a jugoszláviai zsidók száma.

BUKAREST. Romániában és Lengyelor­
szágban az idén 30—35000 gyenge és beteg 
gyermeket visznek nyaralni. Erre a célra a 
Joint Romániában 5500 dollárt, mig Lengyelor­
szágban 20 ezer dollárt adott.

TEL-AVIV. A városi tanács kizárólag a 
középosztályhoz tartozó végrehai tóbizottságot 

választott. A munkáspárt azon kérését, hogy 
legalább egy helyet biztosítsanak számukra — 
elvetették. 8 zsidótól, akik kommunista propa­
gandát űztek a kormány az állampolgársági jo­
got megvonta. * >. ■ 4Í

PRÁGA. Ábrahám T. Ratschesky. amerikai 
meghatalmazott miniszter, ki már hosszabb 
Idő óta képviselte az USA-t Prágában, elhagyta 
a cseh fővárost. Ratshesky most visszatér Ame­
rikába.

CORDOVA, A Spanyol kormány elhatároz­
ta, hogy a történelmi emlékű cordovai zsinagó­
gát visszaadja a rendeltetésének.

i PARIS. Az elmúlt héten 90 zsidó munkás 
speciálista indult el a párisi szovjetkövetség­
ről Oroszországba, hol a birobidsani kolónián 
helyezkednek el. A szovjet követség fejenként 
600 frank költséget adott a zsidó munkások­
nak és mindannyiukkal 2 éves szerződést kö­
tött.

RÓMA. Az olasz sajtó az utóbbi időben so­
kat foglalkozott a kitérésekkel és a zsidók, va­
lamint a keresztények között történő vegyes há­
zasságok nem csak a zsidó népi szellemre káro­
ka pcsolódott már a polémiába, mig legutóbb 
prof. dr Angclo Sacerdoti római főrabbi is 
nyilatkozott és kijelentette, hogy a vegyes há- 
masságok nem csak a zsidó népi szellemre káro­
sak, de jelentékeny mértékben ártanak a keresz­
tény népeknek is, mert az ilyen családi egysé­
gek ássák alá legjobban az ősi vallási szokáso­
kat és morált.

SZÓFIA. Megírtuk, hogy Kalpaktschif an­
tiszemita terroristát a biróság az elmúlt héten 
elítélte. Kalpaktschiefet a tárgyaláson _ dr 
Bassaraboff liberális vezető politikus védte, 
aki a legdurvább rágalmakat szórta a per során 
a zsidókra. A liberális párt zsidó tagjai azza] 
válaszolták Bassaraboff fellépésére, hogy de- 
demanstrative testületileg kiléplek a pártból. A 
párt vezetősége minden eszközt megragadott 
arra, hogy visszatartsa zsidó tagjait, azonban 
ezek csak abban az esetben voltak hajlandók a 
vezetőség kérésének eleget tenni, ha Bassara- 
bcífot eltávolítják a párt élénől.

Egy híres orvostanár 
előadása a rituális 

metszésről
Nemrégiben az angol Alsóházban u, n., 

„Humán Bilit” terjesztettek be az állatok ie- 
vágatásának szabályzására. Ez alkalommal Dr 
Hertz, Anglia főrabbija elnöklete alatt zsidó 
előkelőségek gyűlést tartottak, amelynek fény­
pontja volt Sjr Leonard Hill híres patológus 
előadása a sechitáról.

Szigorúan tudományos alapon mutatta meg, 
hogy a sechjta ellen felhozott vádak s kifogások 
nem helytállók- Szerinte a zsidó sechita a leg- 
humánosabb metszés} módszer^ A kés rendkívül 
éles, a vágás mozdulata gyors, teljesen fájda­
lommentes; a beálló vérvesztesség folytán az 
agy a vértől kiürül, az öntudat rögtön megszű­
nik. A többi módszerek, a taglóval, vagy villamos 
sággai való elkábitás egyáltalán nem humánus 
s sokkal nagyobb kjnt okoz az állatnak, mint a 
rituális metszés,”
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HEYMAN SZÍNKÖR MŰSORA.
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: Kisorsol^ 

asszony. Izgalmas színmű az orosz népéletből 
zenével, táncokkal. Természetes északi sarki 
felvételek! Egy kormányozható léghajó küz­
delme a jégmezőkön. Főszereplők: Jeanette 
Mac-Donald és John Carriek.

TAKARÍTÁS ra
festék-, I a c k- és kefeárut 
valamint a világhírű „Express" 
poloskairtót és „Express" 
Magasfényt, mely bútorát 
újjá varázsolja; legolcsóbban
csak STERN S. ENDRE

kefegyáros és festéknagy­
kereskedőnél szerezheti be 
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No. 19444—1932.
PUBLICATIUNE.

Se aduce la cunostinta celor in te rés a ti, ca 
in ziua de 1. August. anu] 1932. dela orele 10 
pana la 12. se va tinea licitatie publica in sala 
mi cd de sedinta a Pri maria etaj I. camera Noa. 
1. pentru asigurarea a 2 automobilé de incendiu 
si a 1 buc. automobil de salvare pe timp un an.

Licitatia se va tinea in conformifate cu art 
88—110 inclusiv din legea C. P. regulamentu] 
O. C. L. si normele publicata in Monitorul 
Oficial No. 127. din 4 Ianuarie 1931.

Toate persoanele cári vor lua parte la lici­
tatie vor depune pe langa oferta si o garanta 
de 5 % din suma oferita pe un an, iar oferte 
se va face numai in conformitate cu caietul 
de sarcini care jwate fi vazut in fiecare zi in 
orele oficoase la Serviciul Economic al Prima- 
riei Etaj I. camera No. 26. si pe tabela de 
pub]icajtiuni dela intrarea in edificiul Primariei

Ofertele prezentate nu sunt obligatorii 
pentru Primarie.

Oradea, la 16. Iulie 1932.
PRÍM ARI A.

Dicsőn és jól vásárolhat
harisnyát, kesztyűt, férfi­
inget, nyakkendőt, bábé- 
cikkeket és rövidárukat

Szenszki Miklós-**
Saspassage (ORBDEfl)______

A Népünkben feladott hirdetés
biztos eredménnyel jár.

ZSIDÓ HUMOR
és történetek nagyjainkrél

OS
JÓCSELEKEDET HOSSZABBÍTJA MEG 

AZ PLETET.
A berdicsevi Lévi Jichak, mikor Jomkipur 

kimenetelekor, este a templomból távozott, igy 
szólt híveihez:

— Tudjátok meg: az életemnek vége és 
ebben az órában távoznom kellene n földi vi­
lágból. De mélységesen elszomorított, hogy ak­
kor nem tarthatnám meg a szukkot és aiz eszrog 
két drága parancsát. Imádkoztam tehát, nyújtsa 
meg életemet az Ur a sátoros ünnepig és Ő meg­
hallgatta könyörgésemet. . .

így történt. A Tóra örömünnepe után a 
rabbi ágynak eseti és másnap elszállott a 
lelke... I

A TIZEDIK...
Rabbi Áron, a nagy „Rav” fia, péntek este 

a frigyláda előtt imádkozott. Az Istentisztelet 
után hazament chíyszideusaiva], megszentelte 

a szombatot és igy szólt hozzájuk: >
_ Mikor a szombat beköszöntött, Balsem

tov leszállóit a magasságokból és igy beszélt 
hozzám: „Gonosz végzet fenyegeti Izráel fiát, 
de én közbeléptem, hogy tiz caddik halála for­
dítsa el fölöttük a gonosz végzetet. Kilencen 
már elköltöztek közülük: akarsz-e a. tizedik 
lenni?” Azt mondtam: akarok.

Az utolsó szónál rabbi Áron hátrahanyat- 
lott, lehunyta szemét és lelke az örökkévalóság­
ba szenderült... X

( —

HA EGY VEZÉR ELHULL...
Az ulanovi rabbi utolsó küzdelmét vívta a halál­
lal. Jó barátja volt a ropsici caddiknak. aki háza 
ablakából gyönyörködve nézte, amint chalszide- 
usai a Tóra örömünnepén vidáman járták a 
táncot. A rabbi hirtelen felemelte a karját, 
mire a tánc abbanmaradt. Látszott a caddik ar­
cán, hogy rossz hirt kaphatott, de magához 
tért és lekiáltott embereire: J

— Ha a csatában elhult egy vezér, felbom- 
lik-e a katonák rendje? Nem! Tovább folyik a 
harc!... Táncoljatok vigadjatok!

Utóbb kitudódott, hogy abban az órában 
halt meg az ulanovi rabbi ...

— !
A VESZEDELEM PILLANATÁBAN.

fA geri caddik, aki egy meghitt emberévet 
hajtatott a) lejtős hegyi utón lefelé, észrevette, 
hogy utitársa arca el-elhalványodott, amikor a 
mélységet látja maga előtt. A rabbi arca azon­
ban nyugodt volt, félelmet, ijedtséget nem 
árult el. I

— Hogy van az, mester — kérdezte a 
megrettent utitárs — hogy a veszélytől nem 
reszketed?

— Aki a veszedelmet minden pillanatban 
érzi — felelte a caddik — azt az élet semmiféle 
szörnyű perce nem tudja megrendíteni ...

\ —
ÍSZENT DOLGOKRÓL KEVESET 

BESZÉLNEK
Ezékiel rabbit még fiatalon megválasztot­

ták jávai pappá. Az egész község égő kíváncsi­
sággal várta az elközeledő szombatot, hogy a 
rabbi magyarázatát meghallgassa, de Ezékiel 
nem prédikált. A harmadik szombaton azután 
a község elöljárói, akik asztala körül ültek, 
megkérték, magyarázzon nekik valamit a Tórá­
ból. A rabbi ekkor elővette a bibliát, fellapozta1 
a heti szakaszt s leolvasta nekik eleiétől végig. 
Azután igy szólott: t

— Ez az Isten Tórája, szent és nekem 
nincs jogom beszélni róla.

Azzal megcsókolta a könyvet és visvszatette 
a helyére.

GBBOmZSŐK
minden mennyiségben és minőségben 
Olcsó árakon, SP1TZER zsákkeres- 
kedönél. Vizmentesponyva, Mvonóheve- 
der, kéveköt ő-m ani la, locsolótömlő 
lerakat. Nyugágyak, kertiszék, nap- 
ellenzöredöny és rolettavásznak nagy vá­
lasztékban, Fióküzlet: Satu-Maré.

TELEFON: 434.

Tipográfia CICERO k8nyvnyomda, Oradea 
Str. Prjncjpele Mjhai (Gerliczy-u.) 2. szám.
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ZSIDÓ HETILAPI
Főszerkesztő Felelős szerkesztő

WASSERSTROM SÁNDOR LEITNER ZOLTÁN I

ELŐFIZETÉSI ARAK :
Belföldön : Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei magánosoknak 250 
L., félévre 130 L,, negyedévre 65 L. Ki 1 föl­
dön 2 Dollár, Ke. 75 15, S. 19 Dinár 1 20.

löjjim már Hitler
.4 világháború folyamán sokszor megtör­

tént, hogy fronton levő katonák elővették fegy­
vereiket és öngyilkosok lettek. Nagyon érdekes 
és elgondolkoztató tragédiák voltuk ezek, pszh'- 
chologiailag megmagyarázhatók. Inkább a biz­
tos halál, mint a nyomorékság, mint a szenvedé­
sek pokla, inkább a legrosszabb, de azonnal és 
önkezuktől, mint másképen. Ezt juttatja eszünk- 
öe ez a folytonos hitlerezés, amellyel a világsaj­
tó tele van állandóan Jön a mumus. Jön Hitler 

és vége a világnak. Hát azt mondjuk mi zsidók, 
akik csak rosszat válhatunk a kulturemberiség 
eme bestiának keresztelt mázolósegéd jé töl, hogy 
jöjjön már uralomra. Juluis 31-én választ Né- 
metoiszág És Hitlernek nagy reménye van 
v:rf(j< hogy ezzet kezébe kerül a hatalom. Hát 
jöjjön. Mégha a világ zsidósága számára ez 
egy olyan fegyvert jelent, amilyet az elkesere­
dett katona kezében a háború folyamán. De nem 
bírjuk tovább ezt a lelket-testet ölő idegbénító 
várakozást. Jöjjön Hitler és tegyen amit akar. 
Sokkal rosszabb már nem lehet. És ha Cuza ur 
is szövetkezni akar vele, ám tegye. Legyen meg 
az akarata. Legalább mi is tudni fogjuk, hánya­
dán állunk.. Hozzászoktattak bennünket „ leg­
utolsó két évtizedben, hogy minden lehetetlenből 

lehetséges lesz idők folyamán. Minden őrület­
ben van rendszer. És hogy most örült világot 
elünk, ezt senki kétségbe nem vonja. Jöjjön Hit­
ler ebben a meleg és fullasztó júliusban és me­
rüljön még nagyobb nyomorba, még nagyobb 
kétségbeesésbe ez a világ. Mert ha. már Hitlerig 
fogunk lezülleni, talán akkor történni fog valami 
radikális, ebben a fél és negyed megoldásokat 
szeiető világba. Hitler lök majd egyet, ezen a 
lomha világon. Vagy le fog vele együtt szédülni 
a szakadékba, vagy — felmagasztosul.

Hitközségek összefogása
Valahogy úgy vagyunk ezzel, mint mikor 

egy iosszul épített épülethez olyan biztonsági 
intézkedésekre van szükség, amelyet a tervező 
elmulasztott és a bennlakók kénytelenek bízó- 
nyos helyeken „megerősítéseket’' eszközölni. De 
ezek úgy legyenek konstruálva, hogy ha nagyon 
is düledezik az épület, a traverzek mégis állja­
nak, A felépített épület n Központi Iroda. Sok 

benne a habarcs, kevés a beton és az erdélyi 
hitközségek kohezionális erejét közös gondolat 
vastraverze sem tartja össze. Ezért kell most 
ezt a gyengén épült épületet, amely monumentá­
lisnak készült, de rosszul sikeiiilt, egy olyan szerv­
vel alátámasztani, amely biztosíthatja fennállá­
sát, de emellett olyan szerv is legyen, amely a 
maga lábán is meg tud állani, ha annak szüksé 
gét fogja érezni az erdélyi ortodoxia. A hitköz- ■ 
segek gazdasági szervezkedésére gondolunk. 
Amíg a „nagy épület” léte 50 banis libabélye- 
oek bevezetésétől függ és annak fennmaradása 
tűzön vizen, sakfereken való szuverenitása jogán 
keresztül lehetséges csupán, akkor kell jönni 
alapjaiban is sokkal jobban megteremtett gazda­
sági összefogó erőnek, amely a hitközségek ne­
héz létét mégis biztosítani tudja. Két évvel eze­
lőtt ez az akció megfeneklett, részben a közöny, 
rtszöeu pedig egyes megindítók tulkombinált 
taktikázása folytán. Most már minden felelős té­
nyező láthatja, hogy igy nem lehet tovább álla­
tit. Vagy összefog minden jobb erő. ebben a 
rendkívül fontos missziót teljesítendő szervben, 1

vág,} r. megerősítés inján az intézményes or(o- 
aoxiának nevezett építmény i. össze fog dőlni,

limit szabad limitéinek.„.
Nagyváradon nagy és méltó feltűnést kel­

tett multheti cikkünk, amelyben a várnái lista 
összeállítás és egyéb zsidópárti kulissszafitkot 
vittünk a nyilvánosság elé. Már régi elvünk és 
ettől senki sem fog eltéríteni bennünket, hogy 
minden seb csak akkor gyógyulhat, ha nem hagy­
juk elgennyesedni. Csak akkor lehet egészséges 
a test, ha az üszkösödést megakadályozzuk. Ne­
künk a Zsidó Párt, mint olyan, sokkalta szen­
telj!:, semhogy kicsinyes nézőpontok miatt, an­
nak egészségessé tétele érdekében ne vágnák 
mélyebben operáló késünkkel (tehát toliunkkal) 
ott és akkor, ahol annak szükségét látjuk. Mert 
mi jónak láttuk a nyilvánosság elé vinni azt, 
amit irtunk, ez a párt érdekében történt. De 
semmi esetre sem azért, hogy egyes magyar- 
páiti zsidók és azok orgánumai ebből lakmá- 
rozzanak és ízléstelen támadásaikhoz tőlünk 
nyerjenek tápot. Ha egy család vitatkozik, azért 
azok szerethetik egymást, A szomszédnak még­
sem kell odaállani az ablak alá és hahó tázva új­
ságolni az arrajáróknak, hogy ni-ni ezek már 
ölik egymást Ami közöttünk történik az belső 
intern, mondhatni „családi” ügy. Menjenek el 
az ablakunk ától azok, akik szeretik a perpat­
vart, mert ők akarnak hasznot huzni belőle. Nem 
nekik vájó ez a vita és nem is rájuk tartozik. 
Ez a mi belső ügyünk és ebből a vitából az 
egészségesebb és megerősödött Zsidó Pártnak 
kell kikerülni. Meg akkor is, ha elleneink az 
ellenkezőjét szeretnék.

Érdekes mentalitás
Lapunk multheti számában dr Kohányi Re­

zső professzor illusztris tollából egy hozzászó­
lás jelent meg, amely cikknek egyes kitételeihez 
vallási szempontból számos ellenvélemény érke­
zett hozzánk. Lapunk szelleme is megkívánta 
volna, hogy a cikknek az oifhodoxiára ártalmas 
kitételei töröltessenek, de lapunk főszerkesztő­
jének távolléte folytán e tekintetben súlyos mu­

lasztás történt. Ez alkalomból a legnyomatékosab­
ban fel kell hívjuk olvasóink figyelmét a követ­
kező tényre: Dr Kohányi egy ankétünkhöz szó­
lott hozzá, amelynek az volt a célja, hogy egy 
nagy elvi kérdést minden oldalról világítson meg. 
Vájjon intézményes vagy egyéni vallásosság dön­
ti el az ortodoxia lényegét. Ez volt. a feladott 
kérdés. Ha mi ennél a kérdésnél szabad teret en­
gedünk a véleménynyilvánításnak. ez azt jelenti, 
hogy a legextrémebb chasszidikus felfogástól a 
legmodernebbig, mindenki véleményét respek­
tálni kell. De ez még nem jelenti azt. hogy a 
cikkek bármelyik kitételével, bármily szempont­
ból is lapunk, mint olyan, azonosítaná ma,gát. 
Kijelentjük ezen a helyen, hogy névaláírással el­
látott cikkekért, amelyek lapunkban megjelennek, 
csakis a cikk írója felel és semmi esetre sem 
jelenti a lap állásfoglalását, irányát vagy véle­
ményét. S, hogy ez mennyire igy van. azt legjob­
ban azzal bizonyíthatjuk, hogy bármelyik olva­
sónknak e témáról megirott ellentétes felfogásá­
nak is készséggel helyet adunk lapunk hasábjain. 
Természetes az is, hogy egyetlen zsidó testvé­
rünknek sem akarta az illusztris cikkíró, még 
kevésbé lapunk szerkesztői, vallási felfogását, 
érzékenységét sérteni.

fl Központi Iroda elévült iratok alapján akarja
megsemmisíteni a szatmári hitközséget

A szatmári hitközség vezetősége kézhez
kapta a központi iroda azon értesítését, amely 
a félixfürdői határozatot tartalmazza. A határo­
zat jgy hangzik:

„A jelenlegi szatmári hitközségi vezetőség­
nek 30 napi határidő adatik, mely időn belül kö­
teles; egy uj választást elrendelni a pszákbesz- 
din és a központi iroda 196—931 számú átirata 
értelmében és további 30 nap alatt ezt végrehaj­
tani. Ha ez nem történne meg, akkor az elöljá­
róság a szervezeti szabályok értelmében hiva­
talából fel van mentve és a metszőknek tilos 
ezen elöljáróság által kiadott gabellajegyekre 
vágni, hanem az ellenpárt beültet egy ideigle­
nes vezetőséget, melynek a vágásra vonatkozó 
rendelkezését a metszők követni tartoznak, mig 
egy szabályos választás nem vitetik végbe. Ha a 
felmentett elöljáróság más metszőket alkalmaz­
na, ezek örök időre ászerolva vannak az Iroda 
választmánya rézéről. Ettől eltekintve kikülde­
tik egy a segesvári főrabbi, Joszovits szigeti, 
Ordentlich désl és Ullmann Mayer váradi urak­
ból álló bizottság oly feladattal, hogy ott Itisé- 
i éljék meg a békés eljntézésf. A központ] iroda 
a vonatkozó iratokat kiadja a bizottságnak, a 
minthogy a hitközség is köteles annak kívánsá­
gára minden adatot és iratot rendelkezésére bo.

csátanl és a hitközség könyveibe való betekin­
tést engedélyezni.”

A jogfosztó határozathoz illetékes helyről 
következő kommentárt fűzik: A szatmári hitköz­
ség fennállása alatt csak egyetlen eset ismere­
tes, amikor a központi iroda egy szabályosan 
megválasztott vezetőséget lemondásra kénysze- 
ritett. Ez a hitközség kettéválása előtt történt 
és utána nyomban bekövetkezett a szatmári s;a_ 
tusquo hitközség megalakulása. Ilyen súlyos 
határozatra a hitközség történetének utolsó há­
rom évtizede alatt még nem volt példa. A félix­
fürdői határozat nem hivatkozik semmiféle indo­
kokra, csupán a rabbiválasztás ügyében hozott 
rabbibirósági ítéletet és a központi iroda 196— 
931. sz. átiratát említi, mint jogforrást- Azon­
ban mjndez csak misztifikáció és egy erőszakos 
cselekmények palástolása. Ugyanis a pszákbesz- 
djn már régen hatályát veszítette. A pszák tény­
leg tartalmazott valami rendelkezést az 1929-jki 
hitközségi választásokra vonatkozólag, ami azon 
bán csupán az akkori hitközség ügyeit intéző 
inferimár bizottságra vonatkozott. Igaz ugyan, 
hogy az jnterimár bizottság kikötötte, hogy a 
pszák nem tartalmazhat semmiféle megkötést a 
hitközségi vezetés kérdésében, mert ezáltal kol. 
lizió jöhetne létre a minisztériummal és a pszák 
nem is volna végrehajtó. De a rabbi biróság
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túltette magát e kikötésen és mégis előírta 
a Teitelbaum—Freund-pái't javára szolgáló ren­
delkezéseket az uj választás tárgyában. A vá­
lasztást 1929. tavaszán Cs, Mayer Sándor vá­
lasztási bizottsági elnök a pszák értelmében ve­
zette le, tehát a hitközség eleget tett a pszák- 
nak. A Teitelbaum—Freund párt természetesen 
minden követ megmozgatott a hitközség ellen, 
mig végre a szembenálló felek között 1930. ja­
nuár 14-én Désen egyezség jött létre, amely­
nek 4 pontja elismerte a hitközségi vezetőség 
legalitását. Később 1931. május hónapban Ér- 
mihályfalván tartott rabbi-értekezlet szintén 
megerősítette, hogy a Teitelbaum—freund-párt 
vádjai alaptalanok. Ettől eltekintve 1931. tava­
szán már egy második tisztujitás i$ lezajlott a 
szamári hitközségnél. E választást megelőzőleg 
bocsátotta ki a központi iroda a 196—931. sz. 
átiratát, amelyben ismét visszatér a Teitelbaum

Vasárnap délután a nagyváradi orfh. izr. 
hitközség közgyűlést tartott, A közgyűlést Mi(- 
tclmann Jakab hitközs. elnök nyitotta meg. Meg­
nyitójában rámutat a hitközség súlyos gazdasági 
helyzetére, amely már eddig is ez évben 800 
ezer lejes deficitet mutat. Majd referál az er­
délyi orth. zsidó Központi Iroda ismeretes póf- 
gabella intézkedéséről, mely szerint a hitközsé­
gek a rendes gabellajegyekre a központi iroda 
fentarfása céljából Iroda bélyeget kötelesek ra­
gasztani, mely libánál 50, csirkénél 25 banjt tesz 
ki.

Bejelenti az elnök még, hogy a Központi 
Iroda a renitens hitközségekkel szemben a leg­
szigorúbb szankciókat helyezi kilátásba, melyek 
közt a meszőknek a vágástól való letiltása is sze 
repel. Ebben ő a hitközség autonómiáját látja 
megsértve. Ha az autonómiát sértő szankciót ha­
tályon kívül nem helyezik, úgy 60 napon túl be­
szüntetik a bélyegrendszer alkalmazását.

Grünberger Ignác csatlakozik az elnöknek 
a Központi Irodával kapcsolatos javaslatához s 
egyben indítványozza, hogy a nagyváradi hit­
község tiltakozzon a Közp. Irodánál az utóbb; 
időben a hitközségekkel főként a szatmári orth. 
hitközséggel szemben alkalmazott azon szankció­
ja ellen, mely szerint a metszőknek a vágástól 
való letiltása utján, a hitközségek autonómiá­
ját sértve, azok megsemmitésére törekszik.
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—Freund-párt vádjaira és újból a régi, már ha­
tályát vesztett pszák alapján követeli e második 
választás levezetését. A hitközség elöljárósága 
tiltakozott a vádak ellen és bebizonyította, hogy 
az ellenpárt nem akar békét, csak okvetctlenke- 
dik. Akkor elhallgatott a központi iroda, hogy 
most ismét előszedjék a lomtárból a már hatály­
talan pszákot és átiratot, melynek cáfolata a 
központi iroda irattárában hever ugyan, de úgy 
látszik, azf nem tartották célirányosnak szellőz­
tetni. így tehát a választmányi és a központi iro­
da hatályukat vesztett iratokkal operálnak. — 
hogy a törvényeség látszatát keltsék legújabb 
Justizmord-juknál. Azonban az igazságot nem 
lehet elnémítani, mégha pszákka) és hatálytalan 
irka-firkákkal dobálóznak is az erdélyi orthodo- 
xia tönkretevői! Az iszurokba pedig még más­
nak is lesz beleszólása.

Hosszú vita jndul meg úgy az elnök, mint 
Grünberger indítványa felett, melynek során 
Leitner Sándor, Sfeiner Benjámin és Steiner 
Emil az elnökségi javaslat melléjt foglaltak ál­
lást, mig Wasserstrom Sándor rámutat a sé­
relmes szankciók mélyebben fekvő okaira, mely­
nek reparálását a Központi Iroda jelenlegi ösz. 
szetételü választmányától nem várja, hiszen a 
szankcióknak szülőoka éppen az, hogy egy ille­
gálisan megválasztott és csupán az erdélyi or- 
thodoxia elenyésző minoritását képviselő vá­
lasztmány terrorjsztikusan igyekszik a vallásos­
ság örve alatt Erdély nagy hitközségeiben saját 
vészére a hegemóniát biztosítani.

így a metszők elvonása nem áll meg a ga- 
bella-pótjegynél, mint látjuk, a szatmári orth. 
hitközség esetében. Úgy az Iroda, mint a hitköz­
ség alapszabályainak arculcsapásaival igy rend­
szerré fajul mindazon esetekben, ha egyrossz-
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indulafu és hivatásának magaslatán nem álló. 
valamint a hitközségeket nem képviselő irodai 
választmány a nagy hitközségek autonóm jogai­
ba akar benyúlni és azokat szuverén jogaikon 
keresztül akarja megnyomorítani.

__ Az erdélyi orthodoxja gazdasági, lelki
és szellem; válságának eme utolsó pillanatában 
rá kell eszmélnie és a nagy hitközségek hivatott 
tényezőinek fel kell ráznia fásultságából mind­
azon szellemi vezetőket, kjk eddig, vagy nem lát 
iák, vagy nem akarták látni, hogy eme féktelen 
gyűlölettől vezetett rendszeres aláaknázások, 
hová vezetnek. A nagy hitközségeknek be kell 
látniok, hogy a Központi Irodától magukra van­
nak hagyatva, e szomorú napokban csakis saját 
erejükre támaszkodhatnak, mely nemes munká­
jukban Erdély orthodoxiájának minden igazán 
hjthüen gondolkodója támogatja őket- Javasol­
ja, hogy a hitközség képviselőtestülete mondja 
k-i, hogy Erdély orfh. hitközségeit Nagyváradon, 
avagy Kolozsváron a vezetőség hívja össze és a 
már a múltban megteremtett gazdasági szerve­
zet keretében tömörítse érdekeinek a védelmé­
re.

Kesztenbaum Miksa lelkes szavakban csatla­
kozik Wasserstrom indítványához és csakis a 
hitközségek egységes fellépésében, valamint 
g.vüttes összetartó munkájában látja biztosított­

nak a hitközségek oszthatatlanságát és jövőjét.
Goldstejn Mór, Kesztenbaum Adolf, Rofh- 

barth A. Ede, Sfern Miksa, Freund Benjámin és 
Spifzer Benjámin hozzászólása után a hitközség 
képviselőtestülete kimondja, hogy az elnökség­
nek a gabellapótlék elleni tiltakozó javaslatát, 
úgyszintén Erdély orfhodox hitközségeinek gaz­
dasági tömörülését és e célból egy ankét egybe- 
hivását magáévá teszi és utasítja az elnökséget 
annak a közeli napokban való foganatosítására.

Ezufán a közgyűlés az évi zárszámadást 
tárgyalta le.

Megjelent Dr. Stern Mór könyve:
n Szatmári zsidóság története

Kapható a szerzőnél Satu-Márén 
Ara : 100 Lei

Szabóságomat áthelyeztem
Bémer-tér 3 szám alá (Roth m. utóda cég mellé) 
Olcsón készítek legújabb divatu ru­
hákat valódi angol szövetekből is ! !

HflCKMAYER férfiszabó

flz erdélyi orth. zsidó hitközségek országos
szervezetet alakítanak

A nagyváradi orth. zsidó hitközség közgyűlése

Az üveg és a tükör
A zidacovi rabbi Eizig, mielőtt nagbáfyjá- 

nak, rabbi Hirschnek örökébe lépett volna, so­
kat bolygot szerte a világban. Nagy gyönyö­
rűséggel járfa a tavasz melegében, az ősz her- 
vadásában az arab falvakat, el-elbeszélgetett 
az emberekkel, hogy jól megismerje őket, ahol 
csak módja volt, jót tett és amit irgalmasszivü 
emberektől kapott, azt mindig szétosztotta a 
szegényei között-

Egyszer bolyongásai során egy szegény fa­
lucskába vetődött el, Künt nagy vihar tombolt, 
az e$ő úgy szakadt, mintha vederből öntötték 
volna és rabbi Eizig sietve igyekezett födél alá 
jutni. Az egész faluban egyetlen egy zsidó em­
ber lakott- A rabbi beállított hozzá é$ engedői­
met kért tőle, hogy igénybe kell venni vendég­
szeretetét, de másut nem tudná nyugalomra haj­
tani fejét.

— Tedd magadat kényelembe, uram, __
szólt a szegény zsidó — nagy öröm és tisztes­
ség, hogy hozzám szállottál. Csak arra az egyre 
kérlek, ne vedd rossz néven, ha csak ilyen szű­
kös vacsorával szolgálhatok.

Mikor az estebédet elköltötték, s rabbi Eizig 
nyugalomra akart térni, a gazdája keservesen 
felsóhajtott.

— Mi bajod van barátom? — kérdezte a 
caddik.

— Fáj, hogy nem tudlak úri módon meg­
vendégelni,— szólt a szegény zsidó._ Egyszer

esik a házamon tisztesség, hogy egy ilyen szent- 
életű ember száll meg nálam és akkor sem tu­
dom méltóan fogadni. Szeretném, hia külön szo­
bában alhatnái, ha nem szegényes zsúpra kel­
lene ledőlnöd, hanem hófehér, tiszta, puha ágy­
ban pihenhetnéd ki az ut fáradalmait.

— Köszönöm jóságodat — szólt a caddik . .*. 
A szjved tiszta, becsületes és hidd el, hogy 
jobb álom esik a szalmazsupodon, mintha fé­
nyes palotában kínálnának ragyogó fekvőhe­
lyet- Megáldalak téged nemesen érző, igazi zsidó 
szivedért és kívánom, adjon néked az Ur gaz 
daságot, bőséget, jólétet, hogy azután kedved 

'szerjnt irgalmat gyakorolhass a szükölködők 
felett.

Mikor másnap rabbi Eizig eltávozott a fa­
luból, még egyszer megköszönte gazdájának az 
egyszerű, de szives fogadtatást, aki nem győ­
zött eléggé hálálkodni azért, hogy a caddikot a 
véletlen az ő szerény hajlékába vezette. És ahogy 
az idő eltelt, rabbi Ejzjg áldása megfogant. A 
szegény zsidó minden vállalkozása jól sikerült, 
szerencse kísérte utjain, vagyona mindjobban 
szaporodott és csakhamar úgy emlegették, mint 
a legmódosabb embert messze vidéken. Ám a 
hatalom és a gazdaság megváltoztatta lelkét- 
ő. aki annak idején szívesen adott a maga sze­
génységéből a szegénynek, most kapzsi módon! 
őrizte kincseit, szive megkeményedett és esze­
veszett kincsszomjában már arra vetemedett, 
hogy éjjel-nappal őrt állított háza kapujába 
akinek szigorúan* meghagyta, hogy egyelen

koldust, szegényt embert ne engedjenek át a 
küszöbbön. ,

Rabbi E}zig hire-neve is egyre nőtt Len­
gyelországban. Nagy hitközségek vetekedtek 
érte, hogy szavát hallják és bölcsességében 
gyönyörködjenek és igy kerülj össze rabbi Ei­
zig, az egykori szegény zsidóval, aki most egy 
nagy városba költözött, amelynek ő lejt a leg­
gazdagabb polgára. Rabbi Eizig, aki elvetődött 
ebbe a városba, meghallotta, milyen kőszívű 
ember lett abból a szegény nyomorgó zsidóból, 
akit ő valaha megáldott- Elment a ház elé s 
megkérte az őrt, engedje be a gazdához. Az őr 
azonban elutasította, mert kéregetőt sejtett az 
egyszerűen öltözött caddikban, akit azelőtt so­
hasem látojt.

Nem megyek el, — szólt a caddik — amig 
gazdáját nem látom. Mondd meg neki, hogy 
csak egy szóra térnék be hozzá. Én vagyok az az 
ember, aki néhány évvel ezelőtt a házában meg­
szállottam és megáldottam.

Most már megnyíltak az ajtók rabbi Eizig 
előjt, de a házigazda ridegen fogadta. Ekkor 
megszólalt a caddik.

— Nézz kj csak az ablakodon az uccára s 
mondd, mit látsz ?

A gazdag zsidó elcsodálkozott a furcsa kér­
désen, mert azt hitte, hogy a caddik szemre­
hányásokkal halmozza el és igy felelt:

— Látom, hogy emberek járnak-kelnek az 
utcán.

Most a caddik egy tükröt vett elő a zsebé-

I

11932. julius 29. NÉPÜNK

5 Kalauz ur, az égre kérem, ne induljon, várjon, 
FEUR DE PARIS púdert, kölnit vásárol a párom

Kossuth-u. 8.

I Ide ment csak Gyarmatihoz a Kossuth-uccába 
1 Mert mi nála vásárolunk be a nyaralásra, i

Telefon 35.

@3
-a „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5692
Péntek Támuz 25. julius 29.
Szombat Támuz 27. julius 30.
Heti szidra: fllűű
Heti haftora : '-f 
Perek 1.

Szombat kezdete:
üílet bezárás 9.— 
gyertyagyújtás 9.15 
Istentisztelet kezdete 9.10 
Szombat befejezése 10.10

— A zsidók menekülése a szovjet, telepek­
ről. Az „Emess’ jelenti, hogy a staljndorfi kör­
zetben letelepített zsidók 42.5 százaléka elhagy. 
<fa a telepeket a legnagyobb nyomorban és bi­
zonytalanságban. Az Emess ezzel kapcsolatban 
azzal vádolja a telepítés vezetőit, hogy munká­
jukban nem voltak elég komolyak. Az ő egész
igyekezetük — mondja az Emess__orairányulf,
hogy a letelepítettek számát növeljék anélkül, 
3iogy azoknak az elhelyezkedése és a telepek élet- 
képessége érdekében valamit is tettek volna.

•bői és hirtelen a gazdag ember elé tartotta:
— Hát most mi látsz?
— Magamat.
— Embereket nem látsz benne?
— Nem.
Pedig — szólt a caddik — az ablak is, a 

tükör i$ üvegből valók. Csakhogy mivel a tükör 
üvegének egyik fele arannyal van bevonva, 
azért látod csak magadat, ha az ablak­
üvegen nincs aranyos máz, azon keresztül mást 
is észreveszek Lásd, amig szegény voltál, ész­
revetted az embereket, irgalmat éreztél irántuk, 
most a lelkedre ráborult ez az aranyos réteg, 
most már csak magadat látod. Azt hiszem, itt 
az ideje, hogy lekaparjam rólad ezt az aranyos 
mázat, hogy megint ablaküveg légy és észrevedd 
a szegény embereket is.

A caddik körmével kezdte lekaparni a tükör 
foncsorát, amjre a gazdag ember megijedt, mert 
érezte, hogy a caddik vissza akarja venni ál­
dását és ő megint visszasüllyed a rágj szegény­
ségébe. ef

— Igazad van mester, szólt halkan... Be­
látom, hitvány rossz ember voltam. Most majd 
visszatérek a tisztesség útjára. Köszönöm a jó 
leckét. Megtanítottál arra, mi az ember köte­
lessége ezen a földön. Ne haragudjál rám, Ígé­
rem, hogy az leszek, amilyennek szegénykorom­
ban fogadkozfam. Ezf a tükröt pedig hagyd ift 
nálam emlékül, hadd tudjam meg, hogy ha bele­
nézek, milyennek kell lennem.

A caddik érezte a megférj bűnös szavai­
nak igazságát s békésen távozott el a palotából.

— Előfizetőink közül számosán arra kértek 
bennünket, ohgy az eddigi szokástól eltérően, 
a nyári hónahpokban ne két hetenként jelen­
jünk meg. Ez indít bennünket arra, hogy bár 
kisebb terjedelemmel, de a nyári hónapokban is 
rendes időben hetenként álljunk olvasóink ren­
delkezésére.

— A Cionista ViIágorganizáció Akciows- 
' Komittéja tegnap, 28-án kezdte meg nagyfon- 
tosságu tárgyalásait. Az Akeions Komitté gyű­
lései a nagy tárgyalási anyagra való tekintettel, 
valószínűleg legalább is 8 napot fognak igénybe 
venni. A tárgyalások legfőbb anyagát Louis 
írench Palesztina} jelentése, valamint egy erő­
teljes zsidó középosztálynak Palesztinában való 
áttelepítése fogja képezni. Ez utóbbit különö­
sen Herschel Farbstefn, az execufive tagja 
és a Mjzrachi kiváló vezére fogja legerőtelje­
sebben képviselni.

— Fej, váll- és ágyékrheumánál, idegfájá­
soknál, szaggatásnál és zsábánál a természetes 
>-Ferenc József" keserüviz rendkívül hasznos 
háziszer, mely kora reggel egy pohárral bevé- 
ve, az emésztőcsatornát jól kitisztítja. Egyetemi 
klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy 
a valódi Ferenc József viz gyors és biztos hatá­
sú, kitűnő gyomor- és béltis.zfió szer. A perenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— Nem vásárolhatnak házat a zsidók — 
Lengyelországban. Még 1929 nyarán történt, 
hogy Eszter Wiener Brodnicában házat vásá­
rolt és a törvény szerint az áfiratásj és vétel en­
gedélyre benyújtotta kérvényét. Az engedély 
többszöri sürgefés dacára sem akart megérkez­
ni, mig végül Eszfer Wiener jogi megbízottja 
utján kártérítési keresetet indított a lengyel ál­
lam ellen. A jogi szempontból igen érdekes pert 
az elmúlt héten tárgyalta a törvényszék, amely 
ítéletében kimondotta, hogy állam; érdekből nem 
kívánatos Eszter Wjener házvételének engedé­
lyezése, miért js nem ratifikálják a vételi szer­
ződést és elufsilják a felperest keresetével. 
Lengyelországban úgy láfizjk iogi téren js vjSz. 
szaténnek a középkori szokások,

—- Kereti Erec-Jiszráél sel Hámizráchi 
nagyváradi adományai. Eddig a küvetkező ösz- 
szegek lettek Nagyváradon a fenti alapra befi­
zetve: Nusbaum Sámuel 1000, Wasserstrom 
Sándor 1860 (3 font) Grosszmann Jenő 1000, 
Rjppner Farkas 1500, N. N. 6200, (10 font),
Ábrahám Mendel 620, (1 font), Kupfersfein Ru­
dolf 620, Mózes Áron 310, Epstein Samu 310, 
Witrad Wilmos 300, Mihelfy és Kandel 310, 
Steinhertz Imre 200, Silbermann József 200, 
Bne Akibá Egyesület 1000, N. N. 150, Poalé 
Mizrachi szervezet 1240, Goldstein Emánuel 310 
Ceire Mizrachi 620, Selcer Ármin és Stern Vil­
mos 1240, Kesztenbaum Miksa 620, Berkovits 
Bernát.h 310, Friedmann Ármin 200. Koós Leó 
100, Heller et, Deutsch 100, Weltz Ignátz 100, 
dr Klein Ernő 100, London Zoltán 100, dr Man- 
del 100, Reich Jenő 100, Radó Menyhért 100, 
Zimmermann Menyhért 100, dr Deutsch Elemér 
100, Braun gondnok 100, „Helios” 120. dr Mar­
kovi ts Ignátz 100, dr Zoltán Károly 100, Ere­
im d Benjámin 150, London Ármin 100, Neu- 
manné 100, Neumann Salamon 50. Neumann 
Lipót 50, Salamon 50, N. N. 50. A további és 
kisebb adományok lapunk legközelebbi számá­
ban kerülnek kimutatásra

Héjjas Iván megtérése
Bármennyire is hihetetlenül hangzik: 

Héjjas Iván követ dobott a múltra és két keze 
körmével szeretné ki váj ni életéből azokat az em­
lékeket, amelyeket vasmarokkal Írtak belé múlt­
jába véres cselekedetei. Héjjas Iván szerepét 
mindenki ismeri. A fehér ellenforradalom idején 
terrorista különítményeket alakított és gyilkolt, 
rabolt, garázdálkodott- Legfőképpen természete­
sen zsidóknál.

Külföldi nyomásra azonban a magyar kor­
mány kénytelen volt leállítani a Héjjas ,,műkö­
dését”, bármennyire konveniálf is az neki kü­
lönben. Héjjasnak azonban hatalom volt n ke­
zébe és csak egy képviselői konccal lehetet el­
hallgattatni. A gyilkos képviselő törvény thozó 
ülése azonban megint csak nem tarthatott soká­
ig, mert ezzel sehogy sem lehetett megőrizni az 
igaz parlamentarizmus látszatát Héjjast tehát 
újra szubvencionálták és „tisztes” kereskedő 
lett belőle.

Jött azoban a válság és Héjjas tönkre ment, 
Elúszott a vagyon és most már csakugyan csu­
paszon maradt Horthy kormányzó és Bethlen 
gróf egykori barátja. A régi barátok azonban 
még segítettek rajta egy keveset, de eljött az 
idő, hogy többé nem voltak otthon számára.

Ez az idő a közelmúltban következett el. 
Héjjas lecsúszott. Lecsúszott egészen addig, 
hogy megtért és követ dobott a múltjára. Meg­
bánta minden tettét, de különösen sajnálja azt. 
amit a zsidókkal elkövetett. Ma már ott tart, 
hogy zsidókat látogat meg és „munkát —- ke*- 
nyeret” kér tőlük. És Héjjas Iván meggyón: 
„Minden és mindenki elhagyott — mondja- — 
A zsidókkal szemben való álláspontomban na­
gyon tévedtem, a belátás azonban későn 
jött. Nagyon sajnálom, a tizenhárom évvel 
ezelőtt történteket”.

Ilyeneket mond Héjjas és általában nagyon 
lehajtott fejjel jár és nagyon, de nagyon meg­
alázkodik. Héjjas Iván antiszemita pályafutásá­
nak méltó koronája ez a végzet. Talán még saj­
nálni is lehetne, ha nem kiáltanának bosszúért 
azok az ártatlan áldozatok, akiknek sir iát Héjjas 
Iván ásta meg ...
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■»■■
0 zsidó világkonferencia 

küszöbén
Genf, julius hó 25. Több ízben adtunk már 

hirt arról, hogy az amerikai zsidóság elmúlt évi 
kongresszusa!932. augusztus 14-ére zsidó vi­
lágkonferencia összehívását határozta el. A kon­
ferencia célja azóta az egész világ zsidó szerve­
zeteinek tudomására jutott és élénk hírlapi viták 
indultak meg afölött, hogy szükség van-e a kon­
ferencia megtartására és mennyiben fogja ez 
elősegíteni a zsidó tömegek gazdasági, politikai, 
jogi és kulturális helyzetének megjavítását. A 
vélemények eltértek egymástól. És ma, amikor 
már egész közeli valósággá válik a zsidó világ- 
konferencia genfi tanácskozása, még mindig 
teljes az anarchia a vélemények között. A világ- 
kongresszus célja, mint ismeretes az. hogy az 
egész világ zsidó tömegeit egy egységes világ- 
szervezetbe tömörítse, amely szervezet súlyánál 
fogva képes legyen az egyes államok kormá­
nyainál a zsidó tömegek érdekében szükség ese­
tén lépéseket tenni. Az asszimiláns német, an­
gol és amerikai zsidóság természetesen azonnal 
állást foglalt a zsidó világkonferencia ellen, 
mert úgy vélik, hogy ez csak olaj lesz az anti­
szemiták propagandájára.

Franciaországban az Alliance Israelite 
Universele foglalt állást a kongresszus ellen és 
határozatiig ki is mondta, hogy nem vesz részt 
a genfi ülésezéseken. Ezzel szemben a Zsidó 
Szervezetek Szövetsége, amely mintegy 80 zsidó 
organizációt foglal magában a kongresszuson 
való résztvétel mellett döntőit. Ugyancsak részt- 
vesz a konferencián 37. olasz Zsidó Unió is és 
lengyel zsidóság hivatalos szervezetei, hitközsé­
gei a varsói hitközséggel az élén is bejelentet­
ték a hozzájárulásukat. Nem maradnak el azon­
ban n Palesztina! zsidó szervezetek sem és a 
Waad Leumi már ki is jelölte delegátusait, akik 
a mizrachi világszervezet nagy vezérének, Ráv 
Meier Berlin és József Sprincák munkásvezér 
vezetésével jndulnak a konferenciára.
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JERUZSÁLEM. Mint ismeretes a kormány 
eddig szigorú korlátozásokat lépeíetett életbe a 
rabbik bevándorlását illetőleg. A ieruzsálemi 
főrabbinátus intervenciójára most azonban 37 
külföldi rabbi katx>tt beutazási engedélyt. — 
A Kvuza Mizra kolónián, Érnek közelében, Ha­
lálos kimenetelű összetűzés keletkezett 112 arab 
beduinok és a zsidó kolonisták között. Néhány 
arab mgtámadta ugyanis a zsidó munkásokat, 
és a kvuca őrének kezéből kiakarták csavarni a 
legyvert. Dulakodás közben a fegyver elsült és 
az egyik arab támadó holtan esett össze. A 
kvuca őrét a rendőrség letartóztatta és bevezette 
a nyomozást. Az arabok több Ízben fordultak 
már a Palesztinái bírósághoz, hogy a zsidók tu­
lajdonában lévő földeket visszaköveteljék ma­
guknak „ősi” jogaik alapján. Legutóbb az ara­
bok Heftziba zsidó kolóniára terjesztették ki 
igényüket, amelyet, azonban a bíróság elvetett. '

KONSTANTINÁPOLY. Az elmúlt Tietek 
során a török fővárosba menekült perzsiai zsidó 
emigránsok közül újabban ismét 71-en mentek 
ki Palesztinába, akik számára a Jewish Agency 
szerezte meg a certifikátokát. A perzsiai zsidó­
ság körében általában nagy a palesztinai beván­
dorlás utáni vágy, már csak azért is. mert ottani 
tartózkodásuk az állandó pogrom kilátások miatt 
úgyszólván tarthatatlan.

PARIS. A napokban leplezték le a francia 
hadseregben szolgált és elesett zsidó fronthar­
cosok emléktábláját. Az emléktábla, amelyet 
maga a francia kormány készíttetett el, megem­
lékezik a zsidó katonák hősies magatartásáról a 
francia hadseregben.

MANILA. A Philippi szigetek fővárosá­
ban, Manilába az utóbbi időben a Kina és Japán 
közötti állandó harc következtében, számos zsidó 
család telepedett le. Jelenleg mintegy 400 zsidó 
család él a fővárosban.

SZALONIKI. A borzalmas gazdasági nyo­
morúság napról-napra szedi az áldozatait. Sza- 
lonikiben az elmúlt héten egy napon 3 zsidó ön- 
gyilkosság történt Az áldozatok mindegyike 
az elviselhetetlen nyomor következtében vált 
meg az életétől. /

VARSÓ. A szokástól eltérőleg Pietrokow- 
ban most nem márciusban vagy áprilisban, a 
zsidó peszachot megelőzőleg ütötte fel fejét a 
vérvád, hanem julius kellős közepén. Az antisze­
mita lapok már hatalmas cikkekben számoltak 
be egy keresztény gyermek titokzatos eltűnésé­
ről, akit a zsidó.k raboltak el, hogy a vérét ve­
gyék. De alig, hogy megjelentek a lapok és alig, 
hogy az antiszemiták megfenték újra a késüket, 
megkerült a gyermek, teljesen épen és egészsé- 
egészségesen. Úgy látszik, a júliusi kánikulában 
még a hírlapi „kacsákra” is ugorkaszezon van.

menorák Harang 
gyertyatartók, védjegy 

Cl serlegek,
S evőeszközök,

T templomi kegyszerek, 
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása:

TAGAMUL"
ezüstáru gyárbán 

CLUJ, Str. Gén. Neculcea (Kornis-u. 6
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1932. julius 29.

Egyéni vagy intézményes 
vallásosság

Hozzászólás.
Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur! Szívélye­

sen köszöntőm önt és értékes szerkesztésében 
megjelenő b. lapját, a Népünket, amely leg­
utóbb felvetett eszméjével az „Egyéni vagy in­
tézményes vallásosság” elvének megvitatásával, 
rendkívül értékes munkát végez az orthodoxiá- 
nak.

Szükséges is az elvek és eszmék különbö­
ző szempontokból való megvilágítása, hogy az 
igazság kikristályosodjék és tiszta képet nyer­
jünk arról, mint vélekednek az igazi orth. zsi­
dó tényezők.

Amit hagyományainkból szűrhetünk le, arra 
már szépen és körültekintően megfelelt dr 
Klein Miksa ur. Valóban, ha a mi boldog em­
lékű és szentéletü Nagyjaink Magyarországon 
megalapozott szellemében és példáján okulva 
akarunk tovább is. mint oi'th. zsidók élni és mű­
ködni, úgy nem az egyéni, hanem az intézmé­
nyes orth. elv lehet csak irányítónk- A Kszáv 
Szófer z. c. 1. és Mrám Sick z. c. 1., valamint 
többi nagyjaink orthodoxiájának ez a kritériu­
ma.

fe, Csinálhatunk uj alakulatokat, kereshetünk 
uj elnevezést hitközségeink és országos szerve­
zeteink címerébe, de akkor már megszűntünk 
annak az orth. felfogásnak letéteményesei és 
fentartói lenni, ha nagyjaink eme felfogásával 
szembehelyezkedünk.

Szent törvénykönyveink utasításait illető­
leg pedig bátorkodom Bráchut traktusra utal­
ni, hol Rabbi Gámliél, a tanházakban kihirde­
tette : „Hallgatóink közül csak azok nyerjenek 
bebocsájtást előadásainkhoz, akiknek bensőjük 
azonos külsejükkel.” Azaz lekiéletük, gondolko­
dásuk és vallásos életmódjuk nem áll ellentét­
ben szavaikkal, külső megjelenésükkel, vagy 
röviden mondva: nem csak a nyelv és a mon- 
dur legyen orthodox. Abban az időben, az újon­
nan keletkezett uj vallás rajongóinak kihívó­
an disputáié szenvedélyességére minden bizony­
nyal kényszerjtőleg hatott Rabbi Gámliél ezen 
szigorú utasítása és minden bizonnyal érezték 
és értették a többi nagy rabbijaink is ezen intéz­
kedések indító okait és horderejűt, mégis hely­
telenítették, és az uj Nászi: Rabbi Eliezer, el­
távolította az őröket és szabad bebocsájtást biz­
tosított mindenki részére.

Tehát nem az egyéni, hanem az intézményei 
orthodoxia a szent vallásunk parancsolta és dicső 
múltúnk által igazolt helyes ut, mert csak az 

Örökkévaló lát a vesékbe, csak Ő tudja ki igazán 
zsidó és ha az, miért az, érdekből-e. kövedből, 
vagy megszokásból.

Itt is álljon az elv. Hászmol dochke, vhájmin 
mkárve, aki orth hitközségeink tagja akar len­
ni, még ott is, ahol olcsóbban lehetne neológ, aki 
szívesen nélkülözi és mellőzi az olcsó kultuszadó 
mellett a nyújtott orgona élvezetét, sőt kiteszi 
magát lelkes szónoklatok erős bírálatainak, aki 
nagyobb gabellát fizet, hogy orth. schitája le­
gyen, aki Talmud-Tora létesítése és fenntartása
érdekében áldozatokat hoz. stb. sfb. __ azt 3 .mi
nagy elődeink követői nem tessékelhetik ki hit­
községeikből, amint nem teszik ezt egyet­
len igazi vallásos hitközségben — Munkácstól 
Szigetig sem.

Tudták rabbijaink a múltban és tudják ma 
is, mi a teendőjük. Jól tudják, hogy hitközsége­
ikben, kik a nyílt és kik a titkos mhálelsábdszok. 
Feltétlenül ke]l, hogy itt álljon az elv: echod

BUZIAS GYÓGYFÜRDŐ nauheim)
páratlan szénsavas radioaetiv sós-vasas forrásvizekkel

Biztos gyógyhatású szervi, elhlzásos, érelmeszesedés szív- és vérkeringés! zavaroknál 
vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén.
.. . Női betegség a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett
idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredménnyel.

Természetes szénsavas eós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés kitűnő 
konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal.
Uj modern napfényes stranddal. - Fürdőidény május 15-től október 1-ig.

Prospektust, felvilágosítást szívesen küid:
MUSCHONG BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát.
Az idén minden olcsóbb mint tavaly! Az idén minden olcsóbb mint tavalyi

hámárbe veechod hámámit, hogy egy párral több 
vagy kevesebb százszázalékos zsidó, a közösség 
vallásos jellegét lényegileg nem befolyásolhatja, 

A 3“OD élettörténetéből tudjuk, hogy 
utazásai közben egy oly országba ért. hol har­
mincezer zsidó lélek élt és akik Thálisz és Tefi- 
linről sem tudtak, sőt még egyetlen mezüze- 
jük sem volt. j‘,űD egyik Iegkiválóbbja és 
legrégibbje hagyományaink magyarázói közül 
és ott telepedett meg ezek között. Ezen nagy 
elődeink tanítására hallgassunk és ennek szelle­
mében éljünk, akkor remélhetjük, hogy az igaz 
orthodoxia uj erőre kap, fellendül és egy szilárd 
jövőnek fundamentuma lesz.

(Tjmisoara—Józsefváros) Leöb Fiilöp
!■■■■■■■■■■■■»■«■■■■■■■■■■ 

— Lord Plumer halála. Londonban julius 
16-án meghalt Lord Herberf Plumer angol tá­
bornok, Palesztina volt főkormányzója. Piti­
méi’ 1925-től 1928-ig, mint Sir Herbert Sámuel 
utódja állott, mint főkormányzó Palesztina élén. 
Az ő uralma bizonyos ellenszenvvel találkozott 
a zsidóknál kezdetben, mert az első zsidó főkor­
mányzó után a nemzaidó plumer kinevezése 
kellemetlenül hatott. Később azonban mindin­
kább megkedvelték, különösen, mert alatta a 
legteljesebb nyugalom é$ béke volt az ország­
ban. Visszavonulása után is állandóan érdeklő­
dést tanúsított Palesztina iránt.

ZSIDÓ HUMOR
és történetek nagyjainkrél

Sí©
AHOL KÉSŐ ÉJSZAKA IS SZABAD SÉ­

TÁLNI. >:
Átutazóban volt egy kis városban a dubnói 

maggid és késő éjszaka az uccán egy ismerősével 
találkozott.

— Csodálom, hogy olyan tudós, mint maga, 
a bölcsek írását figyelmen kívül hagyja, mon­
dotta a maggidnak. Hiszen a Talmudban írva 
van: késő éjszaka egy tudósnak nem szabad 
egyedül kimenni, mert az a veszedelem fenye­
geti, hogy rossz szellemek kárt okoznak benne.

A maggid felel:
— Ebben a városban egy talmid chochen 

(talmudtudós) olyan ritkaság, hogy a mazikin 
(szellemek) nem tudják felismerni.

EGYETLEN HÁMÁNNAK SINCS JÓ 
VÉGE.

A kerületi kapitány maga elé citálta egy­
szer híres Scholem Rokeach csodarabbit.

— Tudja azt, hogy én vagyok a második 
Hámán —. mondta szigorúan összeráncolt hom­
lokkal. V

A rabbi nyugodtan felelt:
— No, az elsőnek sem volt valami nagy 

szerencséje. i

AKIK A VÁROSON KÍVÜL JÓK.
Dávid Salamon Eibenschütz. S. városka 

rabbija, akit a Szentföldre hívtak meg, búcsú­
zott a híveitől A hitközség apraja-nagyja elkí­
sérte s még jóval a város határán túl sem akar­
tak visszafordulni.

• Most látom Csak — mondta a rabbi, hogy 
végre valami kellemeset is halljanak tőle régi hí­
vei — milyen jó ez a város.

,Az elöljáróság egyik tagja bizonyos elég­
tétellel jegyezte meg:

— De amíg nálunk volt a rabbi, mindig 
csak szemrehányásokat tett és rosszaknak, go­
noszoknak mondott bennünket.

A rabbi mosolyogva felelt:
— Hol itt az ellentmondás ? Én azt mond­

tam: most látom, milyen jó ez a város, most 
amikor mindenki itt van és nincs senki a vá­
rosban.

MI JOBB. ’ "
A chaszidok megharagudtak Chajim Auer- 

bachra, a lunschitzi rabbira, mert egyszer tár­
saságban egy szép asszonnyal társalgóit. Mikor 
a rabbi látta, hogy célzatosan terjesztik a hirt, 
bosszankodva mondta: ’i

— Jobb, ha az ember egy asszonnyal beszél 
és Istenre gondol, mintha Istennel beszél ést 
amellett az asszonyokra gondol.
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L., félévre 130 L., negyedévre 65 L. Kül föl­
dön 2 Dollár, Ke. 75 15, S. 19. Dinár 1 20.

Tiso-Beav elölt.
Forró kánikulai napok hangulatához tarto­

zik Ab hó 9-ének szomorú ünnepe is. Amikor 
u nyár heve már mindent megérlelt, amikor a 
forró szelek süvítenek ál hegyeken és rónákon 
akkor következik el kétezer év óta minden évben 
?z ci szomorú nehéz smlékszés, orra, ami volt.,, 
t s arra ami von. Régen csak egyszerű szimbó- 
lum vo/t már. Nem nagyon régen, csak apáink 
ifjúsága idején. Amikor azt hitte az emberiség, 
hogy minden zsidóellenes huliganizmus már a 
múlté, most már nem kell félni tőle. mert övék 
a, konszolidált jelen. .. és messzi múltba réve­
dezik a szomorú múlt, a maga borzalmasságá­
val . ..

A mai Ab kilencediké nem szimbólum töb­
be. Mert hiszen benne élünk a templomi ornbolá- 
sok, a megszégyenítések korszakában Nem kell 
Tifus és nem kell többi fenevadja a régi „klasz- 
szikus” koroknak. Nem kell már a római aré­
nákban vadállatok által széjjel&zűkitot t márti- 
t ok> a emlékeznünk, mert mi magunk vagyunk 
" mártírok. Mi magunk vagyunk azok, akiket 
szejjelszaggat, izenkint és naponta a mai kor 
rettentő vérszivó zsidóellenes hangulata. Akkor 
csak kis országunkat marcangolták, most száz 
országban tépik, ölik, kergetik és nyomorítják 
« világ zsidóságát.

Ab 9-ike, a klasszikus gyásznak eme komor 
ünnepnapja, a mag„ tesfkinzó mivoltában nem 
a múlté többé. Mert a Hitlerek és Cuzák, Töre- 
kyk és Strahembergek, örült Nérók módjára 
nyújtogatják a világot és lenn az arénában 16 
milliós nép üvölt a fájdalomtól, a szenvedéstől 
és megalázástól.

Összemarcangoltan és megkinzottan, nem 
csak a háromhetes szakádtól és nem csak a na 
pok szomorú és fáradságos hangulatától és nem 
csak a 2000 éves történelmi visszapillantástól, 
hanem a napjainkban lejátszódó zsidóellenes 
hajszától nehéz a mi szivünk és még egy boldo­
gabb jövő délibábját sem csillogtathatjuk meg 
a szenvedésre született uj zsidó generációnk 
elvit. '

Ab 9-ének nehéz napja sóhajtva köszön­
tünk!

Zsidót vagy kommunistát 
akasztottak?

dús okát, mdyek teljesen a Cseka húzásaira em­
lékeztettelek. És ha ezerszer is csoda$foznának 
1 (ljta> mégis megírjuk a következőket az igazság 
érdekében:

1. Amit Töreky felsőbb utasításra cseleke­
dett, az nem. a 8 milliós szerencsétlen magyar­
ság ítélete. Az ítéletet nem is komoly polgári 
társadalom hozta, annak nyugati értelmezésében 
Az ítéletet az a reakciós magyar uralkodó osz­
tály hozta, amely a numerus klauzusnál kezdő- 
döleg, végig az elvett mozi, italmérés, trafik­
jog és egyébb engedélyeken kívül, minden vona­
lon dolgozik a zsidóság ellen. Az a magyar úr­
hatnám, tétlenkedő mágnás és nemesi osztály, 
amely nagyszerűen élösködik a magyar inép nya­
kán, amelyik még mindég tízezer hol dákon gaz­
dálkodik. Amely még deres törvényt is érvény­
ben tart és minden ténykedésével azt bizonyit- 
ja, hogy a világ legreakciósabb uralkodó osztá­
lya. Elbújhat mellette Hitler és el mellette Mus­
solini. Ez a francia forradalom, előtti társadalmi 
osztály, amelynek rég le kellett volna tűnni 
a történelem színpadáról. Ez azt úgynevezett 
„történelmi osztály” amely nagyszerű stítllu- 
mok légióját kisajátítva, ma is uralkodik Ma­
gyarországon és nagyobb csapást jelent a ma­
gyarság számára még Trianonnál is. Az az 
urambátyámos, rokonságos világ ez. mely azt 
hiszi, hogy a kis ország, csak azért létezik, hogy 
szabad vadászterülete legyen, az egész „kiter­
jedt rokonságnak". Az egész kis ország testén 
e0V elenyésző kisebbség uralkodik, a vrédikátu- 
musok kaSzíja, mely páriákká sülyeszti le a ma­
gyar parasztot, dg még a magyar középosztályt 
is. A harmadrendű pária, pedig a zsidóság, 
amelyet akkor és olt üt. ahol tud. Ez a kaszt 
rendezte az akasztást is és mi meg merjük jó­
solni, hogy ha a kommunista, világ nem is támad 
fel Magyarországon, ennek a kotfériának el 
kel/ pusztulni, hogy egy demokratikus, életerős, 
külföld felé is szimpátiának örvendő uralom Ve- 
gyc. át a kormányzást. Nehogy ez az uralkodó 
osztály az ellenszenv légióit vonultassa fel or­

szága ellen, ahogy nemzetiségi politikájával el­
érte azt, hogy a legmegtépázottabban kerüljön 
ki a világháborúból. Ezért kellett, a két szeren­
csétlen zsidónak elpusztulni, akinek a kommu­
nista mivoltuknál volf niég egy sokkalta na­
gyobb bűnük, a mai magyar uralkodó osztály 
szemében ■— zsidók is voltak. Ezért akasztották 
fel őket.

Hitler előretörése.
I Szerencsére a német választások még sem 

ütöttek be oly tragikusan, ahogy azt. \aláfi vár­
ták is sokan. Kitűnt, hogy Hitler megtartotta 
pozícióját, de nem erősödött.. 13 millió bomirt 
németet \ud Szédíteni állandóan ez a cézárómá- 
nikus mázolósegéd. Hitler — ezúttal nem jelen­
tette a végpusztujást. És meg merjük jósolni, 
hogy ez volt az utolsó lehetősége, hogy alkot­
mányos utón a hatalomhoz jusson Lélektanilag 
nem lesz többé Németország abban a helyzet­
ben, hogy a nyakára ültesse Hitlert. A viszonyok­
nak feltétlenül meg kell változni, a legközelebbi 
választásokig annyira, hogy a hitlerizmus ve­
szélye ne fenyegesse Németországot és ezzel 
együtt az egész világot. Ha multheti számunk­
ban azt irtuk, hogy jöjjön már Hitler és zu­
hanjunk vele együtt a mélybe, ezt az elkesere- 
redés mondatta velünk. De most, hogy túl va­
gyunk rajta, mégis hálát kell adjunk „ gond­
viselésnek, hogy Hitler még sem tudja kiirtani 
a 600.000 főnyi német zsidóságot. Azt a zsidó­
ságot, amelynek azt a tanulságot kellene levonni 
a közelmúltból, hogy önérzetes politikát fog 
folytatni és nem. hagyja magát az asszimiláció 
mákonyával tovább szédíteni. Illetőleg nem fog­
ja önmagát ezzel tovább áltatni. A zsidó legyen 
önérzetes zsidó Németországban is. És ne csu- 
szó-mászó módjára komikussá válni ,, befogadó 
nép előtt. A német, zsidó is legyen zsidó s ak­
kor legalább tud becsületet szerezni a zsidóság­
nak. Hitler ur pedig remélhetőleg le fog tűnni 
mihamarabb a történelem színpadáról.
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Országos felzúdulás a Központi Iroda választ­
mányának hitközségromboló művelete ellen

0 hitközségek kiépítik az ellenállás frontját az autonómia védelmére
Hitközségek gyűlése Cinjén: augusztus 7-én

Budapesten két embert akasztottak a múlt 
héten. Az egyik Sallai a másik Fürst, de mind­
ketten zsidók. Azért akasztották őket, mert 
kommunisták. Mi távol állunk ettől az ideoló­
giától, de azért ft lehető legmélyebben el Ítéljük 
a magyar bíróság kegyetlen Ítéletét. És teszi ezt 
az egesz müveit világ közvéleménye. Nem mond­
juk, hogy a. polgári társadalom ne védekezzék 
azokkal szemben, akik azj felborítani mindenkor 
készek. A kommunisták sem fehér gjacés kéz­
zel bánnak el azokkal, akik rendszerük ellen dol­
goznak. De, hogy ez Pesten ilyen komisz ke­
gyetlenséggel megtörténhetett, abban nem. kis 
szerep jutott annak a körülménynek, hogy 
mindkét' ember zsidó volt. Ellentétben Karikás- 
.-al és társaival, akiket nem. állítottak statáriális 
bíróság elé, pedig sokkal több volt a. bizonyít­
ható oünük, mint a két szerencsétlennek, „kik 
mát ott porladnak a. földben. A polgári társada­
lomnak joga van védekezni azokkal szemben, 
akik ellene dolgoznak. De ne vegye át azon mefó-

Hetek óta foglalkoztunk az orthodox or­
szágrészi választmány legutóbbi kettős határoza 
táva], amejy azon részében, hogy amennyiben a 
hitközségek tjz nap alatt nem vezetik be a köz­
ponti iroda} pótgabellát, úgy rituális vágatás 
nélkül maradnak, valamennyi erdélyi hitközsé­
get, második részében pedig, amellyel a szatmári 
hitközség vezetőségének útját adta kj, harminc 
napos felmondásra és ugyancsak a metszők el­
vonásának szankciója ajatt, e]ső sorban magát a 
szatmári hitközséget- de ezzel párhuzamosan a 
hitközségi autonómiát sértő tendencjájával 
ugyancsak Erdély valamennyi orthodox hitköz­
ségét súlyosan érdekli.

A központi pótgabella bevezetésére vonat­
kozó íelhjvá?, z hitközségeknek ;c; lett kézbesít­
ve és valamennyi hitközség metszői felhjvást

kaptak a központtól, hogy tegyék le vágó késü­
ket, ha hitközségük be nem vezeti a pótgabel|j- 
gyet. Miután pedig a pótgabella bevezetésére ki­
tűzött tiz napos határidő letelt, a hitközségek a 
kényszerhelyzetben talán mindenütt életbe lép­
tették a pótgabellát, nehogy a hitközségi tagok 
rjtuális húsellátásában fennakadás történjék.
A központi szervezet első kényszerítése tehát 
látszólag sikerült, mert hiszen, a hitközségek a 
rövid termjnusra való tekintettel nem voltak ab 
bán a helyzetben, hogy ellentállást fejtsenek ki 
Azonban bjztosra vehető, hogy ez a kényszerítés 
megteremti keserű gyümölcseit, mert a hitközsé­
gek nem nyugodhatnak autonómiájuk egyszerű 
elkobzásába, mar pedig a metszőéi vonási ozs’’^- 
ció egyértelmű a hitközségi autonómia megszün 
tetősévé].


